

# LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes. . . . . 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre. . . . . 24'  
Número suelto. . . . . 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN LITERARIO Y ARTÍSTICO

REDACCIÓN Y TALLERES: Olmos, 2.—Tel. 1243  
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 29. Teléf. 2820.  
PALMA DE MALLORCA

Viernes 15 de Abril de 1938.—II Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV.— Núm. 13.685

## Conmemorando la Redención: Viernes Santo

### El pueblo y el Crucifijo

Según la psicología del pueblo así es su Crucifijo.

¡MORIR! ¡  
El supremo dolor de los dolores humanos.  
Morir ajusticiado.  
La mayor, la más grande de las ignominias.  
Pues, Cristo, que era Dios y que era Hombre, murió, y murió en una cruz; murió ajusticiado.  
Desde entonces el dolor del morir tuvo ya su bandera: La Cruz; pero la ignominia del que sube al patíbulo ya no se clavó más con la cruz.

¿Sabéis de algún pueblo que no tenga su Cristo? Sabéis de algún dolor que no haya tenido sus lágrimas con la sangre del Nazareno ajusticiado? ¿Conocéis alguna pena que no haya tenido lenitivo a los pies del Crucifijo? ¿Quién al medir sus dolores, al pesar sus infortunios, no los ha visto despreciables al mirar los de Cristo? Por eso el artista cristiano supo plasmar, con certera realidad, algo de los dolores de la inocente víctima. Porque esos Cristos, que el pueblo venera con fe ardorosa, llevan en sus carnes, tienen en sus rostros rasgo de dolores y angustias infinitos.

Decidme al pueblo sevillano que su "Cachorro", no siente en sus carnes laceradas los dolores de los clavos, la tortura de las espinas y las congostas mortales de una cruel agonía. Nublada la luz de aquellos ojos que se clavaban en las alturas con resplandores de pluma expiatoria, con bríos de inenarrables desconsuelos. Arrebatada a su cuerpo el soplo misterioso del arte místico y humano que las gubias de Montañas allí plasmaron; suprimid todo eso y el pueblo sevillano ya no tendrá su Cristo. Decid al maestro que no mire a la tierra que pisa y las gubias del inmortal imaginero se volverán torpes y caerán en la más vulgar y anodina inspiración.

¿Qué no es así?  
Hace ya algún tiempo leía yo un libro curioso en donde, entre otras muchas cosas, se trataba de las procesiones sevillanas de Semana Santa. El recuerdo de una saeta, flor de finos colores y aromas exquisitos, nacida en el pecho de una mujer del pueblo que quiso ofrecerla a su Cristo, me ha hecho recordar lo que casi ya había olvidado. Es una prueba bien elocuente de lo que te quiero demostrar.

Era la procesión del Cristo de la Expiración, "El Cachorro". Multitudes apinadas alrededor de su Cristo. Gritos de dolor y arrepentimiento, acordes dramáticos de penitencia y humildad, voces femeninas rasgando los aires con saetas sentidas y bastimeras. Nazarenos con ricas túnicas y altos capuchones, sombreros cordobeses, pañetas, mantillas; policromía eterna del pueblo ofrendada en tributo de desagravio y de amor. Así, entre este mar humano, que siente los dolores, que mide las angustias de su Crucifijo, discurre el cortejo sagrado; y al llegar al puente de Triana, una mujer se abre paso, cae de rodillas, se quita la mantilla y presentándose al "Cachorro", le dice con voz de plata casi ahogada por el llanto:  
¡Jesucristo, a ti te entrego la mejor de mis mantillas; pa que estos hombres te limpien la sangre de tus rodillas.  
Esta saeta, ingenua y piadosa, lo dice de todo. Solo el Cristo de la Expiración la ha escuchado; porque su cuerpo, clavado en duro madero, expitan-

do entre dolores e ignominias, es y será siempre el Cristo de aquel pueblo.

II  
Yo presencié por primera vez el año pasado la procesión del Cristo de la Sangre en un día como el de hoy. El Cortejo imponente de nazarenos tenía entre la policromía fastuosa de sus colores una gravedad y un tono de austeridad muy en armonía con la psicología, silencio casi completo, paso lento y solemne y así discurren por las calles, sin esas notas pintorescas de los nazarenos de otros procesiones.

Desfilan una y otra cofradía con sus guiones y algunos con sus Pasos. El público que ocupa el recorrido apenas si habla. Allí en lo íntimo de su espíritu siente la tragedia del Nazareno que lo azotan brábaramente o que le llevan a crucificar con el instrumento de su mismo suplicio y mira con dolor y sienten en silencio. Y los niños no importunan a sus padres para que vean al sayón de rostro torvo y a soldado romano de brillantes armadura. También ellos quietecitos y silenciosos asisten al magno desfile contagioso de la actitud recogida de sus mayores.

Y viene, por fin la figura humilde, serena, resignada, altamente resignada del Cristo de la Sangre. El Cristo mallorquín por antonomasia, el Cristo del pueblo.

No quiere ni los ricos pasos, ni siquiera una humilde peana. Tiene que ir por las calles en los brazos de los sacerdotes; porque el sentir del pueblo mallorquín no entiende los dolores y afrentas de una cruz con las galas fastuosas de los Pasos o con la ostentación de unas peanas.

El Cristo mallorquín es un Cristo hecho para Mallorca. Tiene los brazos abiertos; porque sabe que los dolores humanos no tienen límite ni medida y quiere su compasión infinita abrazarlos y clavarlos con los mismos clavos a su cruz. Su padecer es sereno, resignado, parece que no siente en su cuerpo el martirio horroroso de estar colgado de uno de los clavos. Goza sufriendo; porque muere amando. No mira al cielo; porque muere por los de la tierra y quiere que los que se acercan a sus pies enfrenten sus ojos suplicantes con los suyos misericordiosos. Su pecho se mantiene en serena calma. ¿Cómo iba él a sufrir que le vieran sufriendo los que a él acuden llorando.

¡Sublime y mayestático dolor el del Cristo de la Sangre!

Rima su pena con la magestad augusta de los cielos mallorquines, con la pacidez idílica de estas tierras y con la magestad de estos mares; pero sabe sufrir como sufre el pueblo, en silencio, sin inmutarse, sereno, sintiendo todo el acibar del dolor a solas, sin testigos, para que ese dolor no sea una nota discordante entre sus dolores y los de sus hijos.

PLEGARIA  
¡Bendito Cristo del pueblo mallorquín! Tú que sabes tanto que los dolores humanos, muéstrate, pues que todo lo puedes, muéstrate piadoso con tus dolores. No sufras ya más; porque tus mallorquines sienten esos dolores como si fueran los suyos. Por eso ellos al sufrir en sus carnes los ramalazos del dolor, los llevan junto a ti para que tú se los alivies y hasta se los endulces.

Míralos, aunque sea sufriendo; porque ellos desean vivir, aún entre dolores, para seguir amándote.

T. DOMINGUEZ.  
(Para LA ÚLTIMA HORA)



«La Piedad», cuadro atribuido al divino Morales.

### La madre sin el hijo

Entre todos los recuerdos que evoca el gran drama de la Pasión en la conciencia cristiana, acaso ninguno revive y se ilumina con tan tierna emoción, con tan honda sentimentalidad como el de la soledad de la Virgen. La estampa de la Madre sin el Hijo es la expresión de esa soledad, que tiene un sentido teológico revelador del modo y grado de la cooperación mariana en el plan de la Redención, y una significación sentimental que comprende el inmenso panorama de nuestra vida, oscilando siempre entre el dolor y la esperanza.

De modo que el misterio de la soledad de María abarca todo el papel por ella desempeñado en el mundo de la Reparación. Ahí, sin duda, está la raíz del interés y la emoción que a la piedad cristiana, y aun simplemente al sentimiento humano, ha inspirado siempre el dulce y trágico misterio.

Toda la misión de la Virgen en el designio redentor se cifra en la idea de su maternidad, punto convergente de dos filiaciones, una divina y otra humana, pues que esa maternidad tiene dos términos: Dios y el hombre.

Aureolada por los resplandores de su maternidad divina se afirma su gloria de asociada a la obra de la Reparación, hasta el extremo de saludarla la Teología como corredeadora; y en el plano de su maternidad humana se destaca como tipo y perenne consuelo de la Humanidad. Pues ambos aspectos, ambas relaciones, culminan en el dolor y en la gloria de la soledad, a exige, en primer lugar, su carácter de corredeadora. ¿Por qué? Para dar la respuesta preciso es teologizar un poco.

En los desolados momentos de su agonía ha pronunciado Jesús estas palabras, terriblemente angustiosas: "Dios mío, Dios mío, ¿por qué me has desamparado?" La crítica incrédula, rebelde siempre a los misterios de orden sobrenatural, aunque nunca insumisa a los de la ciencia y la naturaleza, ha visto en el doloroso exclamación el fracaso de la conciencia mesiánica de Cristo, y por ende el argumento más contundente contra su divinidad. "El espíritu de Jesús—ha escrito la pluma más representativa de esa crítica—desfalleció por un momento; ocultó una nube la faz de su Padre, y tuvo una agonía de desesperación mil veces más acerba que todos los tormentos. Sólo vio la ingratitud de los hombres, y se arrojó, quizás, de sufrir por una raza abyecta." Menos mal que, como arrebata de sus blasfemas apreciaciones y contradiciéndose a sí misma, añade esa misma pluma: "Pero su instinto divino volvió pronto a recobrar su imperio, y su alma volvió otra vez a su celeste origen. Experimentó de

nuevo el sentimiento de su misión; vio en su muerte la salvación del mundo, y profundamente unido a su Padre empezó en el patíbulo la vida divina que iba a gozar en el corazón de la Humanidad". Y es que la incredulidad contemporánea es hermana en dureza, sombras e incapacidad de la turba que rodeaba la Cruz, y que tomó al pie de la letra el desgarrador acento de Jesús; mejor dicho, ni lo entendió siquiera, pues confundiendo la palabra. Elí con el nombre de Elías, respondió con risas y burlas a la sublime invocación del Salvador. Son ciertamente impenetrables esas palabras al ingenio humano, en cuanto al modo como pudo realizarse el desamparo que expresan. La razón de su impenetrabilidad, de su misterio, es la siguiente: El espíritu de Jesús estaba substancialmente unido a la divinidad; su inteligencia, por consiguiente, contemplaba directamente la divina Esencia, fuente de suprema felicidad. ¿Cómo, pues, ha podido desampararlo la Divinidad? ¿Qué significaba ese desamparo?

El modo, repito, de ese desamparo es un misterio inaccesible a la inteligencia humana, como tantos otros arcanos aun del orden natural. Y, sin embargo, esas palabras marcan, en cuanto a la realidad que expresan, el momento culminante de la Redención, son la más formidable revelación de la función redentora de Cristo. La Redención es triunfo sobre el pasado, satisfacción a la justicia eterna. Pues Jesucristo va a vencer al mal moral, va a reparar esa justicia en el terreno mismo del pecado, no tomándolo sobre sí, porque eso repugna a su santidad esencial, pero sí la deuda íntegra, la responsabilidad de pecado; siendo la inocencia misma, va a aparecer como criminal en la imputación, fiador de todas las iniquidades humanas, y la Justicia divina lo mira y acepta como víctima propiciatoria y expiatoria de las maldades de la Humanidad, como "cuerpo de pecado", dice con frase gráfica el apóstol San Pablo, entregándole a los rigores de esa misma justicia, el mayor de los cuales es el abandono, el desamparo, la tremenda soledad por parte de Dios, que en el alma pecadora pone toda culpa grave como castigo y como consecuencia. Tal es el sentido teológico de la dramática queja del divino moribundo. Pues ese sentido, guardada, claro es, la divina proporción, es el que refleja la figura de María sin su Hijo. Su soledad es la correspondencia, en su carácter de corredeadora, al desamparo de Aquél. La que, por asociada al plan redentor, había estado firme al pie de la Cruz, uniendo su dolor a las torturas del Crucificado, había de ofrecer al mundo una nota de sufrimiento que rimase con el desamparo

### Mañana tocarán las campanas

Debidamente autorizada esta Jefatura por el Excmo. Sr. Comandante General de Baleares y para solemnizar la festividad litúrgica del día de Gloria, a la hora debida (las diez) se tocarán las campanas de las Iglesias de esta Ciudad y se harán quin ce disparos de artillería desde el Castillo de San Carlos debiendo el público estar advertido de estos actos de alegría con la seguridad de que si ocurriera alguna alarma fundada se tocarían las sirenas en la forma acostumbrada, debiendo en tal caso refugiarse el público con la serenidad y rapidez de que tiene dadas tantas muestras.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo ante la imposibilidad de comunicar a los Rvdos. Párrocos de los pueblos de la Isla la autorización a que se refiere esta nota, ruega a esta Jefatura la comunique en la forma pública que se detalla para que llegue a general conocimiento. Palma 13 de Abril de 1938.—II Año Triunfal. — De Orden del Sr. Jefe, El Secretario General, Valls y Gadea.

supremo que hemos llamado momento culminante de la obra mesiánica, y esa nota fué la tremenda soledad que sume siempre al corazón de una madre la muerte del hijo amado. Y si este hijo es Jesucristo, entonces la pobre razón y el menguado sentimiento humano son incapaces de abarcar y sentir toda la inmensidad de la soledad de su Madre.  
Pero la maternidad divina de la Virgen tiene como consecuencia y derivación una segunda maternidad sobre los redimidos. Y en este aspecto, María es el sublime tipo en que han sido recogidos y depurados todos los sufrimientos de la Humanidad, transfigurándolos en consuelo y esperanza. La soledad reviste para el hombre tres formas: la orfandad, el abandono de la sociedad y el desamparo de nosotros mismos. No hay nada que tan poderosamente simbolice el amparo, la protección, el calor de la compañía, como la madre. Nube de defensa extendida sobre nuestra cuna; luz de consejo y aliento encendido sobre nuestra juventud; recuerdo jugoso que da savia al árbol aterido de nuestra vejez; la compañía materna nunca nos abandona. Aun en el donde los huracanes de la pasión abarrieron los más elementales principios de la moralidad, queda siempre en pie una imagen, la madre, cuyo recuerdo es una vez remordimiento, otras iniciación de enmienda, no pocas principio que impide la prescripción absoluta de la idea del bien, siempre altar adonde va a parar el perfume de amor, generosidad o nobleza que, aun en medio de sus brutalidades y de sus odios, escapaz de exhalar el alma humana, destinada, al fin y al cabo, a la inmortalidad. Por eso la orfandad materna señala uno de los desconsuelos más profundos, de las soledades más hondas del corazón. Marca asimismo el reloj de nuestra vida otras horas de soledad; el abandono con que la sociedad, a veces nuestros más íntimos, nos dejan, nos aíslan, desconociendo nuestros méritos, cerrando el paso a nuestras más legítimas aspiraciones, res pendiendo con ingratitud a nuestros beneficios, con indiferencia al cumplimiento de nuestro deber, con frialdad a nuestros sacrificios, con dureza a nuestras necesidades, con silencio hostil a nuestras adversidades, con calumnias a nuestras virtudes... ¡Desamparo espantosamente desalentador! Y, sin embargo, hay otra for-

ma más terrible de soledad. Mientras el espíritu conserva sus arreos, mantiene vivas sus esperanzas y encendido el hogar de sus ilusiones; aunque los hombres nos abandonen, no estamos solos: nos acompañan todas esas energías, esa riqueza interior que nos anima y sostiene en la lucha. La verdadera soledad empieza cuando nos desamparamos a nosotros mismos; cuando se agotan nuestros arreos interiores, se secan nuestras esperanzas y se apaga el hogar de la ilusión, entonces se hace el desierto en nuestra alma, entonces sí que estamos solos. Por frente al sombrío panorama de nuestras soledades brillará siempre la figura de la Virgen-tipo, de la Virgen-Madre, de la Virgen-Esperanza. Qué consoladora, qué humana se nos muestra la fe cristiana al tender como un arco iris sobre todas las cunas huérfanas la mirada de una mujer divina, que, en lugar de la madre, vele por el pobre niño y lo proteja en los peligros del mundo; y frente al recuerdo de la santa mujer que nos animó con su sangre, sea la afirmación de una maternidad imperecedera puerto para nuestras tempestades, refugio para nuestras penas y tipo depurado y exaltador de las eficacias con que el amor materno levanta al caído, cuida a enfermo, aconseja al extraviado, lora al que muere y salva al que acaso perecería para siempre sin las lágrimas, las oraciones y los sacrificios de su madre. Y cuando los abandonos injustos con que la sociedad nos aflige, y nuestras esperanzas marchitan, y nuestras pérdidas energías, y nuestras tribulaciones que nadie consuela, y nuestras abnegaciones que nadie agradece busquen un refugio, una interpretación, encontrarán a la sagrada mujer del Calvario, que en sus dolores y abandonos nos recordará que hay una Providencia infinita que recogerá los nuestros, dándonos un sentido divino y trocándolos en esperanza que los reanime y acompañe, vencedora, en el rudo batallar de nuestra vida. El Gólgota, sangriento escenario de Pasión, de Muerte y de Soledad, se ha convertido, para el dolor y la esperanza humana, en labor de gloriosa transfiguración. Y ésta es, caro lector, la grande y consoladora verdad que expresa la Madre sin el Hijo, la soledad de María.

ENRIQUE V. CAMARASA  
Magistral de Madrid.



Fragmento de una escultura de Roldán

### La Cumbre de la Redención

No me mueve, mi Dios, para quererte el cielo que me tienes prometido.  
ni me mueve el infierno tan temido para dejar por eso de ofenderte.  
Tú me mueves, Señor, muéveme el verte clavado en una cruz y escarnido; muéveme el ver tu cuerpo tan herido, muéveme tus afrentas y tu muerte.  
Muéveme, en fin, tu amor, y en tal manera, que aunque no hubiera cielo yo te amara, y aunque no hubiera infierno, te temiera.  
No me tienes que dar porque te quiera, pues, aunque lo que espero no esperara, lo mismo que te quiero te quisiera.  
(Atribuido a San Francisco Javier)

UNA PATRIA

La Patria: España.

UN ESTADO

El Estado: Nacional-Sindicalista.

UN CAUDILLO

El Caudillo: Franco.

Los nacionales a 12 kilómetros del Mediterráneo

El invicto ejército español sigue su victoriosa marcha y al propio tiempo que las fuerzas del Norte siguen avanzando por las estribaciones de los Pirineos, las del Sur conquistan San Mateo y rebasan dicho pueblo, hallándose próximas a la costa del Mediterráneo. — Se observa que las fuerzas rojas que se retiran ante nuestro avance en vez de hacerlo hacia Barcelona marchan hacia Valencia. — En las últimas acciones se cogen una gran cantidad de material de guerra y numerosos prisioneros y se derriban tres aparatos y cinco probables...

El parte oficial de la guerra

EL DE ANTEAÑOCHÉ

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

El cuerpo de ejército de Navarra ha continuado su avance por los altos valles de los Pirineos, ocupando en el de Bielsa los pueblos de Santa Catalina, Soto, Pueyo de Araguas, Santa Engracia, cota 1.020, Ceresuela, alto de Metela, Buerba, Vió, Paulo, El Castellón, Buisan, Nerín, y alturas de Serué.

En el valle de Bonasque igualmente ha seguido el avance rechazando al enemigo mediante hábil maniobra en los pasos de Ventarillo y ocupando los pueblos de Betebo, Abi, Seira, Barbaruens y El Run y continuando la marcha a la hora de cerrar el parte.

Las centrales eléctricas liberadas gracias al rápido avance son las de Gradielle, Fuente Argone y Seira que servían a Barcelona con un total de 35.500 caballos de fuerza.

Es de señalar en las columnas que operan por estos valles, el magnífico espíritu y sus dotes maniobreras, teniendo que vencer además de la resistencia enemiga, las grandes dificultades que presenta la dureza del terreno.

El cuerpo de ejército de Aragón ha rechazado nuevamente ataques del enemigo frente a Balaguer ocasionándole grandes pérdidas.

El cuerpo de ejército de Galicia, venciendo la resistencia de grandes contingentes enemigos que se le oponían, ha seguido su avance rebasando el pueblo de Oebre y ocupando Cuevas de Fumeral y alturas de Coll y Tozal que dominan el pueblo de San Mateo.

En el frente de Extremadura se ha realizado una rectificación a van guardia de nuestras líneas.

Salamanca, 13 de abril de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; el General de E. M., Francisco Marín Moreno.

EL DE ANOCHÉ

Ha continuado hoy el brillante avance de nuestras tropas habiéndose ocupado por las fuerzas de Navarra después de vencer las resistencias enemigas de Bellas, Escalona, Aradas y San Lorian, en el alto Cinca, y las alturas al noroeste de Barbuens, la sierra de Chía, los pueblos de Sahul, Eriste, Anciles y Benasque. En este último se ha encontrado un hospital, muchos camiones y coches ligeros y otro material.

También hoy han sido rechazados por fuerzas de Aragón, todos los intentos contra nuestras posiciones de la cabeza de puente de Balaguer, habiendo castigado duramente al enemigo.

Las tropas legionarias han rectificado su línea a vanguardia.

Las de Galicia, han llevado a cabo la ocupación de Tozal de Canet, Canet lo Roig, vértice Sola, pueblo de Traiguera, vértice Serra y pueblos de La Jana, San Mateo y Cervera del Maestre, cogiéndose 4 piezas antitanques, varias motocicletas y gran cantidad de material diverso. Se ha causado gran quebranto al enemigo que ha dejado en nuestro poder muchos centenares de muertos y prisioneros siendo nuestras bajas muy escasas.

Hoy han sido derribados en combate aéreo 3 «boerings» seguros y 5 más probables.

Salamanca, 14 de Abril de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E., El General de E. M., Francisco Marín Moreno.

Crónicas del «Tebib Arrumi»

El avance hacia el Mediterráneo

Continúa nuestra progresión en todos los sectores y continuaremos también nuestra obligada reserva. Quiero explicar las razones por las cuales no se puede en estos días concretar los objetivos que se consiguen aunque fácilmente se le alcanzará al menos avisado.

Como resultado de los últimos avances han quedado completamente cercados por nuestras tropas gran número de milicianos y de internacionales muchos de los cuales no se han dado todavía cuenta ni siquiera de la situación angustiosa en que se encuentran. Nuestras columnas se están movilizándose hábil y rápidamente para hacerlos prisioneros. Así pues, el indicar siquiera la dirección por donde caminan nuestros soldados, sería tanto como querer provocar el que a estas gentes les llegasen algunos auxilios aunque ciertamente poco es lo que pueden recibir.

Lo positivo es que así como ayer avanzamos doce kilómetros, hoy hemos pegado otro empujón hacia el Mediterráneo y lo hemos hecho sin grandes dificultades, porque el enemigo a pesar de todos los deseos que demuestran los dirigentes de que hagan una tenaz resistencia, no se decide a realizarla, quizás porque son

sus costillas las que reciben los golpes y no las de Negrín. Es curioso que estas gentes directivas se hartan ahora de azuzar a los suyos para que extremen la resistencia y que se permitan además asegurar que tienen panes que darán al traste con todas nuestras victorias. Porque una de dos si esto es mentira, no hay derecho a que engañen a esas pobres gentes hasta el final. Y si es verdad, nos parece que ya es hora de empezar a realizar esos planes. Pero esperar a tener la guerra totalmente perdida cuando nosotros disponemos de más medios que nunca y ellos carecen de muchas cosas que antes les sobraban, es sencillamente una verdadera insensatez o quizás una traición.

Pero lo interesante, lo que nos importa más es que cada día y cada hora que pasa, aumenta más y más nuestro dominio absoluto, que avanzamos por donde y cuando queremos con verdadera facilidad y esto es lo único que debemos ofrecer a la ansiedad de nuestra retaguardia. Porque insisto en que son momentos de mantener una elemental discreción para no malograr los planes de nuestro mando y los esfuerzos de nuestros muchachos. Y repito también que no hay motivos sino por estar extraordinariamente contentos porque el de hoy ha sido un día por lo menos tan grande y victorioso como

la fué el de ayer. Las columnas de Navarra han continuado haciendo sus acostumbradas proezas en el Pirineo y han cortado ya casi absolutamente la salida hacia Barcelona de las gentes rojas que por allí están. Según referencias que llegan a última hora de la tarde empiezan a trasladarse a Francia a través de los pasos y de los altos valles de la vertiente pirenaica.

Y nada más por hoy. Por suerte para todos esta reserva de estos días va a terminar muy pronto porque es de esperar que los últimos objetivos estén al alcance de nuestra mano dentro de muy pocas jornadas.

A 12 kilómetros del mar

Nuestras tropas se adueñaron ayer de Oebre, sin dar tiempo a los numerosos contingentes allí concentrados tras formidables fortificaciones defender la ciudad. Y en menos de una hora quedaba en nuestro poder esta última población, que se nos ofrece en el camino del mar. Después de apoderarnos de ella todavía continuaron su avance nuestros soldados. Otras columnas han llegado a Cervera del Maestre, que ha quedado en nuestro poder, dándose al enemigo grandioso castigo, cogiéndose una enorme cantidad de material y una batería de cañones antitanques completa.

Mientras tanto han ocupado otras

columnas, más al norte La Jana y Traiguera y a media tarde del día de hoy quedaba ya completamente en nuestra retaguardia el nudo de comunicaciones de San Mateo, tomando posesión de la carretera de Alcañiz a Valencia y a Vinaroz, por Albocacer y Cervera.

Al terminar el día se había avanzado en un fondo de catorce kilómetros al este y otros catorce al norte del camino de Tarragona, quedando a once kilómetros de Vinaroz.

A pesar de este resultado, el cronista se siente triste. Mira el mapa y ve que se le está acabando. No queda más que una rebanada de tierra, como una docena de kilómetros, entre nuestro ejército y el trazo azul que en la cartografía indica la presencia del líquido elemento. Se nos acaba el mapa en el frente de Levante. ¿Os dais cuenta de lo que esto representa? ¿Se darán cuenta también los rojos? Por de pronto se ha observado durante todo el día de hoy, que al retirarse los rojos no perdían el rumbo ni siquiera vacilaban en el camino que les convenía tomar, y ni una sola de las compañías puestas en fuga se han dirigido hacia Barcelona. Todas han tomado la dirección de Valencia. No quieren nada con Cataluña, lo que traído al lenguaje vulgar quiere decir que no quieren nada con el Gobierno de Negrín.

EL TEBIB ARRUMI

Ha fallecido Serafín Alvarez Quintero

En Madrid falleció víctima de un ataque cerebral el comediógrafo don Serafín Alvarez Quintero. La personalidad representativa de don Serafín Alvarez Quintero, que junto con su hermano don Joaquín supieron enriquecer el teatro español con las valiosas joyas costumbristas, no necesita ser resaltada ya que es sobradamente conocida de todos.

Serafín Alvarez Quintero y su hermano Joaquín han escrito innumerables obras teatrales que se encierran en las más estrictas normas gramaticales y poéticas. La producción es extraordinaria, pues no en vano los hermanos Alvarez Quintero se han inspirado en los poéticos terrenos de Andalucía, en donde bebieron la luz y el color, prolíficos escritores; desde luego su producción es la más vasta y popular del teatro social, ya que sus obras unas más y otras menos tienen el sabor de toda la actual generación.

Don Serafín Alvarez Quintero estaba en Julio de 1936 en su casa del Escorial trabajando, en compañía de su hermano don Joaquín. Era su lugar de veraneo y se trasladaba a veces a Fuenterrabía en donde veraneaba y en

la que ha escrito la mayor parte de sus últimas producciones teatrales.

En El Escorial estuvo preso de la horda roja y al ser libertado se trasladó a Madrid y a la Casa Velázquez n.º 36 de donde no ha querido salir a pesar de los requerimientos del comité rojo de Barcelona para obligarle como otros escritores a responder su prestigiosa firma a los actos y a las propagandas ruso-rojas, que nunca pudo sentir.

Sin atenciones facultativas, falta de los más indispensables medicamentos ha muerto don Serafín Alvarez Quintero, espíritu profundamente cristiano habrá muerto con la amargura de no poder cumplir los deberes de su conciencia con Dios, pero Dios es justo.

COCHE DESAPARECIDO

Falta un Renault, color gris, matrícula 6174, desde el domingo a las 8 y curto. Se ruega al que pueda dar noticias del coche lo comunique al teléfono 1221 o bien en la carretera de La Vileta núm. 94, bajos

Crónica de la situación militar

Después de una jornada de descanso, en la que nosotros nos hemos dedicado a gozar el paisaje, sin temor a que ello excediera los límites estrechos de una crónica militar, porque en la concepción estratégica de una operación no puede olvidarse ningún camino ni siquiera una pequeña corriente ni una cota; hoy entramos de nuevo en los comentarios bélicos ya que los contraataques enemigos han tenido la virtud de poner en marcha otra vez nuestra poderosa y temible máquina de guerra.

Las brigadas de Navarra continúan bregando por los altos terrenos. Remontando cursos han llegado cerca de las fuentes mismas de los ríos Ara, Cinca y Esera. En estos sectores y por los caminos que bordean estas corrientes fluviales, nuestras tropas conquistan y liberan pueblos y más pueblos. Ahora los milicianos derrotados, huyen por los valles de Vall y Benasque y van entrando en los valles del Pico de Aneto entrando en Francia por Port du Roi. Se puede considerar ya nuestra, totalmente nuestra, la frontera pirenaica desde Arau hasta el citado paso de Port du Roi, lo que supone dominar más de tres cuartas partes de nuestros Pirineos fronterizos.

Otras columnas del cuerpo de ejército de Navarra, continúan realizando marcados progresos sobre el alto Pallaresa. Durante el día de ayer fueron ocupados los pueblos de Gerri, Peramea, Enviny y Sort. Miles de kilómetros cuadrados quedan emplazados entre estas fuerzas y las que operan sobre el Ebera al norte de Benabarre. La sierra la Boumort al este de Tremp se encuentra rebasada por el Norte y la importancia de Sort se revalorizará en futuros avances.

En la parte central de nuestro extenso frente catalano-levantino, los

marxistas trataron de atacar las bezas de puente que tenemos establecidas en el Segre. Tanto en Balaguer como en Segrés y en Graells Escarpe.

Estos últimos puntos, en la baja del Segre; los contraataques marxistas, fueron duramente rechazados causándoles a los rojos, enormes pérdidas. En Balaguer, los nuestros enemigos, fueron lanzados varias veces y en todas ellas, el castigo de semejantes propósitos, fué enorme.

Han sido por completo desahucados, todos los planes rojos y el perseguido al enemigo cuando se tiraba destrozándole, logrando ampliar nuestra cabeza de puente con creciente holgura de movimiento.

El largo de nuestras líneas en el frente desde Tortosa a Morella, man más de 60 kilómetros. Las tropas de García Valiño y legionarios no obstante las concentraciones enemigas, prosiguen su avance y dan tan la fuerte resistencia marxista, maniobras efectivas que acaban por hacer nulas toda clase de operaciones.

Y en el sector de Morella, el cuerpo de Ejército de Galicia desahucó rechazar en forma contundente, a las Brigadas rojas, continuó su marcha victoriosa hacia el mar. Aunque no se conocía exactamente las posiciones alcanzadas en su avance; desde luego, los soldados del General Aranda, habían logrado importantes posiciones.

El mar, ha sido siempre un poderoso incentivo para las grandes presas del fuerte carácter gallego en los estruendos de los cañones victoriosos de Galicia ya resaca sabor fuerte de la lucha, los triunfos entre las gargantas de nuestros luchadores.

En el frente Sur

Después del durísimo castigo que el enemigo sufrió estos días en el sector de Espiel, ha seguido el paso constante de milicianos a nuestras filas. Uno de los últimos pasados ha hecho entrega de un importantísimo documento confidencial que ha sido enviado a los Jefes de unidades de primera línea.

He tenido en mis manos la citada circular que es de una elocuencia decisiva al acusar la desmoralización que reina en las filas rojas y que se confiesa en el citado documento. Dice así:

«Para conseguir el triunfo consideramos buenos todos los medios que a él conducen y la mentira en este caso, como en muchos otros, puede ser sublime.

A este fin, los delegados políticos harán circular a partir de la presente el rumor de que todos los individuos que se han pasado al enemigo han sido muertos al evadirse, los más, por los propios fascistas y los restantes, al cruzar de unas posiciones a otras. Para dar veracidad, los hechos se apoyarán en supuestas invasiones del campo enemigo y en aquellos milicianos propios que han sido encontrados muertos al hacerse descubiertas, procurando contar los hechos con bastantes detalles, para que se crea en su veracidad.

Simultáneamente de circular el rumor, los delegados políticos de compañía, darán charlas por grupos, bajo los siguientes temas: La crueldad del enemigo y lo que representa el evadirse de nuestras filas, procurando además que estas charlas intervengan soldados que se encuentren capacitados para ello.

Esperemos que os deis cuenta de lo que representa esta circular, que pondréis todo el freno y toda la abnegación para evitar las deserciones. Este documento va firmado por L. Arroyo como comisario del batallón y lleva un sello que dice: «Brigada Mixta núm. 148.

Sabíamos todos que la mentira es el arma predilecta de los rojos. He aquí una prueba más en este documento en el que se dice textualmente que la mentira están destruyendo al pueblo, no puede contener este júbilo de

hombres que vienen a la España Naval huyendo de la tiranía roja y corren a la única arma que nosotros tenemos: la mentira.

Es su triste sino: Mienten al pueblo, mienten a las gentes sencillas mienten hasta a los propios milicianos a quienes dicen defender. Pero, a quienes dicen defender. Pero, a pesar de esto y de las sofismas engañosas de estos criminales delincuentes políticos, cada día son más los milicianos que vienen a cobijarse bajo la auténtica bandera de la Patria, los que saben que se les recibe con brazos abiertos.

Javier de NAVARRA



MANANA, SABADO A las 5 tarde

BARRENECHEA—REGO contra ATANO-ECHAVE SATUR—SOLOZABAL contra ZULAICA—ISASI Y quinielas. Detalles por carteles y programas Domingo, partidos y quinielas.

SUBASTA

Día 16 de los corrientes a las 10 horas en la notaría de D. Juan de la vista. La jornada anterior se celebró en pública subasta la finca Vent de unos 265 destartes sito en término de Sancellas, propiedad de incapacitado Guillermo Pou Marín. Se subasta la titulación y condiciones de subasta de manifiesto en dicha notaría.

Por ausentarme vendiendo Completamente nuevos los muebles de casa entera propios para vender. Informes: Calle 4, núm. 7, San Geroni.

# El aniversario del Decreto de Unificación Hablará este día el Caudillo

El día 19 de abril celebrará la Falange Española Tradicionalista y Española entera con ella, el primer aniversario del Decreto de Unificación por el cual el Caudillo y Generalísimo de España, asumiendo el mando de todas las Milicias encuadradas en el Movimiento Nacional, las identificó en la unidad política de la Nación, sentando las bases del régimen Nacional-Sindicalista. Este año, con la publicación del Fuero del Trabajo y con el triunfo de las armas en todas las tierras de España que aseguran su unidad social y física, queda complementada aquella unión política conseguida con el Decreto de referencia, y para su debida exaltación disponemos:

Primero: El día 19 de abril se celebrarán concentraciones populares en todas las provincias de España. Todos los militantes de la Falange y de sus organismos sindicales formarán en ellas militarmente.

Segundo: En las poblaciones de Mieres, Pamplona, Santiago de Compostela, Zaragoza, Valladolid, Bilbao, Sevilla, Cáceres y Río Tinto, se celebrarán concentraciones regionales tomando parte los siguientes oradores:

En Mieres: Camarada Yela, y Excmo. Sr. Ministro de Agricultura Raimundo Fernández Cuesta.

Pamplona: José M.ª de Arellano, Jefe del Servicio Nacional de la Industria y el Excmo. Sr. Ministro de Justicia conde de Rodezno, consejero nacional de Falange.

Santiago de Compostela: El Jefe provincial de la Falange y el Excmo. Sr. Ministro de Organización y Acción Sindical Camarada Pedro González Bueno.

Zaragoza: Julio Muñoz Aguilar, gobernador civil de la Corona y consejero nacional y miembro de la Junta política de F. E. T. y José Antonio Jiménez Arnau, Jefe nacional de

Prensa y Consejero nacional de Falange.

Valladolid: José María Gutiérrez, Secretario general de O. J., y Dionisio Ridruejo, Jefe del Servicio nacional de Propaganda, Consejero y Miembro de la Junta política.

Bilbao: José M.ª Oriol, Consejero y Jefe de F. E. T., y Alfonso García Valdecasas, Consejero y Secretario de Educación Nacional.

Sevilla: Juan José Pradera, miembro de la Junta política y director de "La Voz de España", de San Sebastián, y Pedro Gamero-del Castillo, gobernador civil y Jefe provincial de F. E. T.

Cáceres: Antonio Pulido, Marqués de Rozalejo, gobernador civil de Guipúzcoa y Consejero, y Dionisio Martín, Subsecretario de Agricultura.

Río Tinto: Camaradas Escolano, de Servicio nacional de Propaganda, y Miranda, gobernador civil de Huelva y Consejero nacional de F. E. T.

Tercero: Tanto las concentraciones provinciales como las regionales comenzarán a la hora fijada por los jefes de cada concentración. Los oradores deberán terminar su intervención a las cuatro cincuenta y cinco minutos de la tarde.

Cuarto: En dicho momento los concentrados adoptarán la postura de Armas para oír la voz del Caudillo, que será retransmitida a todos los lugares de España.

Quinto: Terminada la alocución del Caudillo, el pueblo encuadrado en las Milicias o en los Sindicatos cantará los dos himnos políticos del Régimen y escuchará en la actitud debida el Himno nacional, desfilando militarmente a continuación.

El Delegado Nacional de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J.O.N.S.

# Informaciones

## La alarma de esta tarde

A cosa de las dos y media de la tarde ha sido dada la señal de alarma, buscando inmediatamente la gente los refugios.

El estado de alarma ha durado cosa de diez minutos durante los cuales un avión rojo que volaba a gran altura ha recibido las constantes descargas de nuestros magníficos anti-aéreos.

Luego ha sido dada la señal de cese abandonando el vecindario los refugios.

El parte facilitado por la Antiaerofónica dice lo que sigue:

"Nuestros puestos de observación acusaron la presencia de un aparato enemigo que atravesó al isla en dirección N. S. sin arrojar bombas, y saliendo perseguido por nuestros cazas. Sin novedad.

## Trocadero

De la Dirección de Trocadero recibimos la siguiente nota:

Iniciadas las obras para la construcción de un amplio y seguro refugio, motivo por el cual tuvimos que suspender nuestras actividades, mañana Sábado de Gloria a las 7, se abrirán nuevamente al público los elegantes salones de la Vía Roma.

Esperamos la unánime satisfacción de nuestros distinguidos clientes y como en el pasado, vernos honrados de nuevo con su asistencia.

## TROCADERO

Sábado de Gloria REAPERTURA Mañana a las 7

## Sucesos y desgracias

Ayer cayó de la bicicleta que montaba el vecino de Andraitx Antonio alañat Pujol, de 22 años, siendo tan fuerte el topetazo que se fracturó los huesos nasales, le sobrevino como ción cerebral, y se originó varias heridas contusas en la región frontal derecha. Fué curado en la Casa de Socorro.

## CHOCAN DOS CICLISTAS

Ocurrió un choque entre dos ciclistas que circulaban en sentidos opuestos. Uno de ellos, Salvador Espuluche, de 22 años resultó con heridas contusas en la región frontal derecha y pómulo izquierdo y conmoción cerebral. Pronóstico menos grave. Después de la cura fué trasladado al Hospital Militar.

## LOS QUE RINEN

En la Casa de Socorro fueron asistidos Julia Olivares Horraiz, de 24 años, y Rosa Sabater Biam, también de 24 años, de heridas contusas y erosiones que se produjeron al reñir por cuestiones balades.

## Notas del mar

Durante el día de hoy en el puerto no se ha registrado movimiento alguno de buques.

## BUQUES ESPERADOS

Para mañana sábado tiene anunciada su llegada a nuestro puerto el vapor correo italiano "Franca Fassio", con pasaje y correspondencia.

## BUQUES DE GUERRA

En la bahía siguen fondeados dos destroyers italianos y un acorazado, con bandera inglesa.

## Reunion de la Comision Gestora Municipal

En primera convocatoria se reunió el miércoles la Comisión Gestora Municipal, que fué presidida por el Alcalde don Mateo Zaforteza y a la que asistieron los señores Roca; Sastre; Coll; Cirerol; Alabern; Moscardó; Mesana; Rotger; Salleras y Bonet de los Herreros.

Después de aprobarse varios asuntos de trámite lo fué la memoria del Ejercicio de 1937.

Se aprobó el dictamen sobre valoración de una parcela en la calle Verja, del Arrabal de Santa Catalina, señalándose el precio de 32 pesetas el metro cuadrado.

Se acordó entregar la cantidad de 2.000 pesetas a cuenta, por las obras del urinario de la Plaza Santa Catalina Thomás.

También se acordó autorizar el traspaso de una sepultura a favor de don Enrique Codina.

A D. Jaime Noguera Llompart y a don Miguel Frau Terrasa se les autoriza para abrir dos establecimientos.

Se acordó igualmente autorizar a don Gabriel Fiol Coll, la instalación de una fábrica de calzado.

No habiendo más asuntos, se levantó la sesión.

Se ruega a los familiares del Alférez don José Balaguer Amorós y de los soldados Sebastián Pizá Sancho, Guillermo Juan Vilanova, Miguel Pujol Frau y del Cabo Jerónimo Cladera Caudó, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento en horas de oficina, para enterarles de un asunto que les interesa.

## Junta de Abastos

Se fija como precio de venta para el aceite malloquin, el siguiente:

De productor a especulador a pesetas 2'20 litro.

De especulador a detallista a pesetas 2'35 el litro.

De detallista a público, a pesetas 2'50 el litro.

Se fija como precio de tasa para la venta al público de los huevos en los meses que se indican y los precios que también se detallan, los siguientes:

Mes de Marzo a 2'20 ptas. docena.

Mes de Abril a 2'40 id.

Meses de Mayo y Junio a 2'60 id.

Meses de Julio y Agosto a 3'00 id.

Meses de Septiembre, Octubre y Noviembre a 4'00 id.

Meses de Diciembre y Enero a 3'50 idem.

Mes de Febrero, a 3'00 id.

Pollos y gallinas. Tope máximo 5 pesetas el Kg. en vivo y a 8 ptas. el Kg. en muerto (precio para público).

Palma a 13 Abril 1938 - II T. - El Gobernador Presidente.

## Requisa de autos

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan se servirán presentarnos el sábado 16 de los corrientes los Camiones y Autocars a las 9 horas y los Automóviles y Motocicletas a las 10'30 en la Plaza del Socorro y de la Paja inmediaciones Cuartel Intendencia para su inspección y revisión a efectos de requisita, debiendo presentar declaración de aquellos que por encontrarse en reparación no pueden ser presentados.

Automóviles ligeros:

# De Teatros

LIRICO

Para mañana sábado se anuncia la inauguración de la temporada de Primavera con un extraordinario programa de Cine.

La Metro Goldwyn Mayer presentará de riguroso estreno en Palma la magnífica película "El Club de los suicidas" de interesante y original asunto y de la cual es protagonista el popular y simpático actor Robert Montgomery.

"El Club de los suicidas" está dialogado totalmente en español.

El programa de mañana lo completarán otras interesantes películas todas ellas de estreno en Palma.

BALEAR

Mañana Sábado de Gloria se estrenará en este local la magna y deliciosa superproducción italiana "Vivir".

Es intérprete de este film el colosal tenor divo de divos Tiffo Schipa, secundado por los notables artistas Nino Reruzzi, Caterina Barotto y Pao la Borbani.

La película "Vivir" está doblada magistralmente en español.

De complemento se proyectará la película "El Don de la Labia" con el notable y conocido actor Edmundo Lowe.

Las sesiones son continuas de tres tarde a doce noche.

CINE PROGRESO

Para mañana Sábado de Gloria, el domingo y el lunes segunda fiesta de Pascua se anuncia en este cine dos grandiosos programas.

El sábado y el Domingo se proyectarán las grandes producciones: "Cuando el diablo asoma", por los famosos Clark Gable, Joan Graword y Robert Montgomery y "El Cuarto 309" por Franchot Tone.

El lunes segunda fiesta se proyectará: "Eskimo", la más grande producción de la "La Edad Indiscreta" por Magda Evans.

Todo los dos programas son en español.

BORN

Para mañana, sábado de Gloria, se anuncia en este salón el estreno de la superproducción de la U.F.A., titulada "El Congreso se divierte", film perteneciente a la temporada 1938 en el cual realizan la mejor de sus creaciones los famosos artistas Lillian Harwey y Willy Fritchs.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Asociación de Beneficencia

Concurso para la venta a plazos o arriendo de 40 casas para obreros, construidas en terrenos de Ca'n Domenge, Carretera de Esporlas, término de esta Ciudad.

Los precios de las casas objeto de este concurso son los siguientes:

A LOS EFECTOS DE COMPRA Seis de 13.500 ptas. de capital. Diez de 12.000 ptas. de capital. Nueve de 10.500 ptas. de capital. Ocho de 9.000 ptas. de capital; y Siete de 7.500 ptas. de capital.

A LOS EFECTOS DE ALQUILER Seis de 45 ptas. mensuales de renta. Diez de 40 ptas. idem de idem. Nueve de 35 ptas. idem de idem. Ocho de 30 ptas. idem de idem. Siete de 25 ptas. idem de idem.

En este concurso serán preferidos entre los solicitantes que la Asociación libremente considere admisibles, los que soliciten la adquisición de la propiedad a plazos, y en su defecto, los que deseen solo el arrendamiento, y, dentro de cada uno de dichos grupos, los que hubiesen sufrido en sus últimos domicilios los efectos de bombardeos aéreos; los que vivan en casas declaradas inhabitables y en igualdad de dichas condiciones, los obreros que sean imponentes, por orden de antigüedad.

Los modelos de contrato para la venta y las condiciones para el arriendo podrán examinarse en la Secretaría de la Caja de Ahorros de 9 a 1 de la mañana los días laborables.

Pama de Mallorca a 13 de Abril de 1938.—II T.—El Director Gerente, R. Ferragut.

## OFICIAL PASTELERO

necesita "La Imperial", Santo Domingo, 1.

## SE VENDE

un piano y una cafetera exprés. Razón: Calle Molino, 16. La Puebla. (458)

## SE VENDE CHALET

en Son Rapiña, nuevo, espléndido y barato. Facilidades pago. Informes: San Miguel, 15. (443)

## SEÑORA

Economizará el 50 por 100 de Jabón en el lavado de ropa, vajilla, etc. usando la legia concentrada "Es pumosa".

Venta a granel a 10 céntimos litro, Marqués Fuensanta, 92.

# Noticiario de anoche

## La energía eléctrica catalana

Según informes de la Jefatura de los servicios nacionales de Industrias técnicas que parecen dedicarse a la normalización de las centrales eléctricas de Cataluña conquistadas en los últimos avances por nuestras tropas, han quedado en nuestro poder la casi totalidad de las centrales que surten de fluido eléctrico a Cataluña, las rojas han perdido la producción de las centrales que alimentaban a Cataluña por una capacidad total de 350.000 kilovatios solo tiene ahora la zona roja menos del diez por ciento de modo que puede decirse que Cataluña ha sido privada en absoluto de la energía eléctrica que le llegaba de Lérida hasta el Pirineo de los rios Esera, Cinca, Noguera y Segra que son base fundamental de la riqueza que suministraba energía eléctrica a Cataluña.

## Aviones soviéticos

El periódico londinense "Daily Mail" publica una noticia que dice: "Durante los días de fiestas de Pasca llegarán a la España roja ciento cincuenta nuevos aviones de bombardeo soviéticos que han de intervenir decisivamente en los combates en Cataluña y otros frentes. El Gobierno de los Soviets también puso las tripulaciones a disposición de los rojos españoles."

## Hacia el Mediterráneo

Durante la jornada de hoy, las tropas han conseguido su avance en los distintos sectores de este frente; todas las resistencias del enemigo han sido brillantemente vencidas por nuestros soldados, que poseídos de un espíritu extraordinario han conquistado para España nuevas e importantes posiciones, acercándose sencillamente a los objetivos de importancia, por lo que respecta al sector de Vinaroz o sea del Mediterráneo.

Nuestras fuerzas han progresado por la carretera que paralelamente conduce a la población citada.

El enemigo que pretendió resistir con numerosos contingentes que había traído en este sector ha sido desbordado con impetu por nuestras columnas.

Ha disminuido considerablemente la distancia que les separaba del mar, de tal modo que el mar se nos ofrece a la vista a muy poca distancia.

La jornada es de triunfo como en días anteriores.

Como hemos hecho en otras ocasiones recomendamos a nuestros radiotelegrafistas que presten atención al Parte diario de esta noche que tendrá un considerable interés.

## La fiesta del libro

Artículo único. — En cumplimiento del decreto de 5 de febrero de 1936 el día 23 del corriente mes, se celebrará en toda España liberada, la fiesta nacional del Libro Español. Dicha celebración tendrá lugar en la siguiente forma:

Apartado A) en todas las Universidades, institutos, escuelas y establecimientos de enseñanza en general, tendrá lugar en dicho día, sesiones solemnes.

Apartado B) Todas las corporaciones y entidades del Estado, provincia o municipio, quedan obligadas a dedicar el día de la fiesta un mínimo del 1 por ciento de dicha subvención a la compra y reparto de libros de autores clásicos españoles y publicaciones editadas por el servicio de propaganda del Estado; y los ayuntamientos, una cantidad de medio a tres por mil según la cuantía de sus presupuestos. A dicho reparto o acrecentamiento de bibliotecas populares.

Apartado C) Los días 22, 23 y 24 del presente mes, los Ayuntamientos concederán permisos gratuitos para la instalación de puestos de venta de libros en la vía pública, quedando al criterio de la corporación municipal la fijación de la zona en que se ha de colocar, procurando, que sea en sitios céntricos y de fácil acceso público.

Apartado D) Todas las librerías y puestos de libros venderán los mismos durante el citado día, con una rebaja del 10 por 100 de precio ordinario.

Apartado E) El Ministro de Educación Nacional concederá un premio de mil pesetas al artículo periodístico que, en cualquiera de los tres citados días, se publique y reúna mayores méritos como estímulo de amor al trabajo.

MUY PRONTO  
**BOXEO**  
para supervivientes  
Crucero BALEARES

VENDO FORD 10 HP.  
4 puertas. Recorrido solo 8.000 Km. Igual que nuevo. Hotel Perú, de 10 a 12.

Vendo Ford 8 cilindros  
impecable. Barato. Almacén calle España, 12. De 11 a 12.

# Construcciones Modernas

Ante-Proyectos y Presupuestos GRATIS

CONTRATAS A PRIMAS FIJAS GARANTIZADAS  
ANTES DE CONSTRUIR CONSULTAD ESTA CASA

Carpintería—Alfarería y Canteras propias. Personal especializado.  
Exclusividad de las placas de pisos marca «Ladrihiero» patente nacional registrada.

Las más resistentes y económicas  
Insonoras Isotérmicas

EMPRESA CONSTRUCTORA:  
**PUBLICIDAD BALEAR S. L.**  
CORT, 10, entresuelo—Teléfono 2081

Arquitectos de esta Casa { D. José de Oleza Frates.  
D. Vicente Valls Gadea.

Obtenga un alivio inmediato fumando, en sus accesos de **ASMA**  
Cigarrillos Balsámicos Dr. Andreu

# La Semana Santa en Palma

EN LA CATEDRAL

Con asistencia de gran número de fieles se celebraron ayer en nuestra Santa Iglesia Catedral Basílica las solemnisimas funciones de Jueves Santo.

Por la mañana a las 9 se cantó por el Ilmo. Cabildo y Clero la Hora Santa y Nona empezando acto seguido los oficios propios del día. Asistió el Excmo. y Rdm. Prelado.

Ofició de Pontifical el Excelentísimo Sr. Arzobispo-Obispo de la Diócesis Dr. Miralles, asistido por el Dean del Cabildo M. S. don Juan Rötger y los M. I. Sres. don Francisco M.ª Ortega de la Lorena, Arcediano y don Enrique Ibáñez Rizo, Chantre.

Actuaron de Diácono y Subdiácono de Misa respectivamente los Canónigos M. I. señores don Juan Quetglas y don Andrés Caimari.

Durante la función la Schola Cantorum del Seminario Conciliar, bajo la batuta de Maestro Sr. Nigorra interpretó las siguientes composiciones:

Gradual, de Oneso; Ofertorio, de O. Lassus; Domine non sum dignus, de Victoria; Ecce Panis, de Lotti; Pange lingua de Palestrina; Mandatum, de Victoria y el Miserere de Palestrina.

Asistieron a la función ocupando sillas de Honor el Excmo. Sr. Amirante, Jefe de las Fuerzas de tierra, mar y aire, don Francisco Moreno; el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia, don Miguel Fons Massieu; el Excmo. Ayuntamiento de Palma bajo mazas, integrado por el Alcalde Sr. Zaforteza, los Gestores Sres. Cierrol, Moscardó, Rötger, Messana, Roca, Sastre y Alabern y el Secretario Sr. Rosselló y Cazador, actuando de Maestro de Ceremonias el señor Mulet.

Ocupaban también sitios de preferencia los Secretarios particulares del Sr. Alcalde los Sres. Tous y Maroto y Llauger y el Inspector de la Guardia Urbana Sr. Trespallé. Intramisa el Rvdo. Prelado dió la comunión al Cabildo, Clero y representantes oficiales, celebrando acto seguido conforme el ritual litúrgico la Consagración de los Santos Oleos. Terminado este acto se celebró la procesión para colocar la Sagrada Forma en el Monumento.

EL LAVATORIO

A las cuatro de la tarde se celebró la función del Lavatorio y el sermón del Mandato.

Revestido el Excmo. y Rdm. Prelado de los ornamentos pontificales lavó los pies a doce asilados de las Hermanitas de los Pobres, previo los rezos de ritual, asistiendo en calidad de asistentes de Honor por los M. I. Sres. don Juan Rötger, Deán; don Francisco M.ª Ortega de la Lorena, Arcediano, y don Enrique Ibáñez, Chantre.

Actuaron de Diácono y Subdiácono respectivamente los M. I. Sres. Canónigos don Juan Quetglas y don Juan Sivert.

Ocupó seguidamente la Sagrada Catedral, pronunciando el Sermón del Mandato, el M. I. Sr. don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

EN LOS SAGRARIOS

La animación de ayer por las calles fué extraordinaria.

Desde medio día en que empezó, hasta el anochecer hora en que llegó a su máximo, los Templos fueron visitadísimos por numerosos fieles.

Viéronse también buen número de mantillas.

Pocas fueron las personas que no hicieron ayer este recorrido Santo y Tradicional. Ayer Palma dió de nuevo pruebas irrefutables de su religiosidad.

Acompañados de sus Ayudantes visitaron los Sagrarios el Excmo. señor Almirante Jefe de las Fuerzas de Bloqueo y el Excmo. Sr. Comandante General.

También los visitó el Excmo. y Reverendísimo Arzobispo Obispo.

Y los visitaron, fuerzas del Ejército de la marina y nuestras Centurias.

HORA SANTA

Por la noche se celebró en las Iglesias el ejercicio de la Hora Santa, función que se vió muy concurrida de fieles.

EN LA VILETA

Ayer tarde se celebró en el caserío de La Vileta la procesión del Jueves Santo, que resultó muy lucida, teniendo este año la novedad de figurar en ella penitentes, ascendiendo éstos al número de 45.

Un gentío inmenso, que se había trasladado allí desde Palma y de los pueblos vecinos, presencié el paso de la procesión.

Figuraban en ella los Flechas del caserío y la banda local. Presidían la procesión el Comandante Sr. Barrado, y el Gestor municipal Sr. Salleras y el Inspector de policía Sr. Sastre.

Las funciones de hoy

En la Santa Iglesia Catedral Basílica sermón de Soledad de María por el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral y acto seguido

descendimiento de la Sagrada Efigie; actos corales y terminados estos se hará la procesión del Santo Entierro.

En la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, por la tarde de 12 a 3, ejercicio de las Tres Horas, sobre las Siete Palabras de Nuestro Señor Jesucristo en la Cruz. Por la noche ejercicio de la Soledad de María.

En la Parroquial Iglesia de San Jaime, a las 6 y media de la tarde, Rosario, sermón y ejercicio de la Soledad de María.

En la Parroquial Iglesia de San Miguel, se practicarán los actos propios del Viernes Santo.

En la Parroquial Iglesia de San Nicolás, se celebrarán los actos propios. Por la noche con la solemnidad de costumbre se hará el ejercicio de la Soledad de María con canto del "Stabat Mater" y sermón por el Reverendo don Jorge Company, Vicario.

En las demás parroquias se practicarán los actos propios de Viernes Santo.

En San Felipe Neri, a las 3 de la tarde, adoración de la Cruz, Completas, Maitines y Laudes.

En San Juan, por la tarde, a las 6 y media Via Crucis, Rosario y Soledad de María.

En los SS. Corazones, por la noche, ejercicio solemne de la Soledad de María.

En el Socorro, por la noche, ejercicio de la Soledad de María y "Santo Entierro" con sermón por el Reverendo P. Vicente Menéndez O. S. A.

En la Anunciación (Santo Hospital) por la tarde actos de coro, procesión con el Santo Cristo de la Sangre, y al regreso de la misma se hará el sermón de Soledad por el Rdo. don Bartolomé Guasp Gelabert, Pbro. de Santa Eulalia y Via Crucis.

En la Merced por la tarde a las 7 y media Via Crucis, ejercicio de la Soledad con sermón por el Rdo. Padre Superior F. Pedro N. Monzón. Al final procesión del Santo Entierro.

En Santa Magdalena a las 3 de la tarde, hora en que murió Nuestro Señor Jesucristo, se practicará solemne Via Crucis.

En Montesión a las 8, divinos Oficios. Por la tarde a las 6 Via Crucis.

En San Francisco, por la tarde a Corona de los Dolores de la Virgen y Via Crucis.

En las demás iglesias y Oratorios se practicarán los Ejercicios propios del Viernes Santo.

En Santa Clara, por la tarde después de verificado el Santo Entierro en la Catedral se hará el Ejercicio de la Soledad de María.

SANTORAL

Santas Basilea y Anastasia, Mrs.—Ayuno con abstinencia de carne.

Sábado Santo

En la Santa Iglesia Catedral Basílica a las 8 bendición del nuevo fuego, y de la Pila Bautismal en las Parroquias. Se dará la Sagrada Comunión.

En las Parroquias, Iglesias y Oratorios se practicarán los actos del día con bendición del "Nuevo Fuego", y de la Pila Bautismal en las parroquias. Se dará la Sagrada Comunión.

En la Anunciación (Hospital) a las 8 y media Horas y Oficio. A las 6 de la tarde actos de coro.

En San Felipe Neri, a las 6 y media de la mañana bendición del "Nuevo Fuego" y canto del Eulter. A las 8, Misa solemne del día con Comunión general.

En el Socorro a las 7 y media se darán comienzo los Divinos Oficios. En la misa se distribuirá la Sagrada Comunión a los fieles que lo pidan.

En los Sagrados Corazones a las 7 bendición del "Nuevo Fuego" canto de la Angélica y Profecías. Alrededor de las 8 comenzará el Oficio solemne con Comunión general. Por la noche Rosario y meditación apropiada.

En Montesión a las 7 se harán los divinos Oficios. En la Misa de Gloria se dará la Sagrada Comunión.

En San Juan los Oficios propios del día comenzarán a las 6 y media.

En San Francisco la función empezará a las 7. Se dará la Sagrada Comunión.

En la Iglesia de Padres Capuchinos, los Divinos Oficios se harán a las 6 y cuarto. Se dará la Sagrada Comunión.

En la Merced, a las 7, bendición del fuego y del cirio paschal celebrándose después la Misa solemne en la que se dará la Comunión a los fieles. Por la tarde a las 7, Rosario, Visita Sabatina a Nuestra Santísima Madre de la Merced y canto de la Salve.

En Santa Magdalena, los Oficios serán a las 6 y cuarto, empezando la misa cantada cerca de las 7 y media y durante ella se dará la Sagrada Comunión.

VISITA

A la Virgen del Carmen en Santa Teresa.

Se vende coche FORD

10 HP. aerodinámico, que lleva recorridos 14 mil kilómetros, por un sentarse el dueño. Calle Socorro, 48—Fábrica de Calzados. (440)

# Al cerrar la edición

Hacia el Mediterráneo

San Mateo. — Los nacionalistas se encuentran ya a ocho kilómetros lejos de este pueblo, en dirección al mar.

Esta villa ha quedado intacta, pues los rojos no tuvieron tiempo de cometer en ella los actos vandálicos que han realizado en otras partes.

Cerca de la mitad de los habitantes ha quedado en el pueblo, pues la rapidez del avance nacional no permitió a los marxistas proceder a su total evacuación, y los dirigentes y sus allegados huyeron llevándose todo lo que podían en provisiones, muebles y enseres fácilmente transportables en camiones. Dejaron cuatro cañones anti-tanques abandonados en la plaza principal y varias de 25 centímetros en sus inmediaciones.

Para los rojos fugitivos

Pepiñán. — Las autoridades francesas están tomando medidas por anticipado ante la próxima llegada de grandes masas de catalanes huyendo de los rápidos avances del Ejército nacional.

Algunas compañías de gendarmes se han concentrado en los principales puntos de la frontera para desarmar a los milicianos y conducirlos a los campos de concentración o a los asentamientos sanitarios señalados por las autoridades francesas.

Las relaciones anglo-italianas

Roma. — El anuncio de haber concluido las negociaciones italo-británicas con tan feliz resultado, es largamente comentado por toda la gran

# Maniobras italianas en honor de Hitler

## 400 aeroplanos en masa efectuarán evoluciones y bombardeos

Nápoles. — En honor del Führer la Teronáutica italiana realizará una maniobra aérea con una masa de 400 aeroplanos.

Las acciones bélicas comenzarán con un ataque a vuelo rasante sobre tropas con lanzamiento de bombas de pequeño calibre y con ejercicio de ametrallamiento realizado por un "stormo", entero de aparatos de asalto. Sobre el mismo blanco actuará inmediatamente después un "stormo" de bombardeo.

A esta primera fase sucederá otra, aun más compleja e interesante; esta vez el objetivo estará constituido por naves sobre las cuales alternarán tres "stormo" de bombardeo.

Al mismo tiempo un grupo de cazas atacará el primer "stormo", probando de impedirles la acción, mientras el tercer "stormo" será objeto de un ataque por un grupo de aparatos de asalto, que ejecutará contra el lanzamiento de bombas contraaéreas. Se terminará la primera parte del programa con el ataque contra una zona

prensa europea, y con excepción de los periódicos de tendencia marxista, casi todos celebran francamente esa rapidez con que ha quedado adarada la atmósfera de incomprensiones y resentimientos que durante algún tiempo ha perturbado las relaciones entre esos dos grandes Imperios, de cuya tinte tan buen partido sacaban los enemigos de la paz y las fuerzas disolventes judaicas y comunistas. Otros periódicos afirman que toda Europa tiene mucho que agradecer a la Italia de Mussolini, contra el cual y sin el cual no es posible hacer nada de eficaz y constructivo en el mundo. Con el acuerdo anglo-italiano queda completamente restablecido el equilibrio de fuerzas indispensables para la solidez y fecundidad de las relaciones internacionales.

En Barcelona

Barcelona. — Ayer tarde se celebró un mitin para conmemorar el séptimo aniversario de la República. Hablaron diferentes oradores, entre ellos García Oliver, quien dijo que la República se ha perdido por no haber aniquilado a los elementos de derecha cuando tenía posibilidades de hacerlo.

Por lo visto la infinita serie de atracos y atentados contra las personas de orden cometidos al amparo del gobierno republicano, la serie de persecuciones contra los religiosos, incendios de iglesias y asesinatos cometidos al abrigo de la autoridad, la larga serie de crímenes protegidos o perdonados por la República, no fueron bastantes para asegurar la existencia de ese régimen "democrático". Es tan sanginario y salvaje, que necesitaba todavía muchos más crímenes y aniquilamiento de todas las personas de orden para poderse mantener.

industrial marítima ejecutado en dos oleadas por dos "stormo" de bombardeo y el bombardeo de una nave.

Todas estas acciones bélicas se sucederán en pocos minutos, dando así la impresión de la potencia del empleo en masa.

La segunda parte del programa comprenderá los más atrevidos ejercicios acrobáticos colectivos en los cuales los aviadores italianos son maestros y vue. Los demostrativos de los últimos tipos de aparatos.

La grandiosa manifestación terminará con un desfile de masas de aparatos escalonados.

La acción de la gran unidad aérea se efectuará sobre una vasta zona terrestre y marítima con toda la potencia de sus armas de fuego, empleando bombas verdaderas de todos los calibres y de todos los tipos, con el fin de dar la impresión real de lo que pueden ser los arrolladores efectos del empleo en masa de la aviación.

# AVISO

El Procurador JAIME VIÑALS PIZÁ, participa haber trasladado su despacho, a la calle de ARAGON núm. 61—1.º—Teléfono 1834—Despacho de 8 a 10.

# LAXANTE ENY

AGRADABLE · EFICAZ · INOFENSIVO

# CINE BORN

SÁBADO DE GLORIA

Extraordinaria solemnidad cinematográfica  
**El Congreso se divierte**

La máxima creación de la IDEAL pareja

**Lilian Harwey--Willy Frichs**

La espectacular y mundialmente famosa opereta que ha costado millones

Novísima versión UFA 1938

# EL CLUB DE LOS SUICIDAS

ROBERT MONTGOMERY

La gran película que presenta  
METRO GOLWYN MAYER

El Sábado de Gloria día 16

En el Teatro Lírico

INTRIGA — INTERÉS — EMOCIÓN

# Un discurso de Azaña

(Fragmentos del que dejó de pronunciar ayer con motivo del aniversario de la República)

Y digo y repito y vuelvo a decir y repetir que esta República cuyo aniversario hoy celebramos es una República de trabajadores a pesar de todas las apariencias contrarias. Empezó trabajando y termina trabajando. Quienes afirman lo contrario es por un concepto equivocado del trabajo. Para esos retrógrados trabajar quiere decir producir algo útil a la sociedad. Son gentes atrasadas que no comprenden la doctrina marxista del trabajo. El ideal marxista del trabajo es la huelga. Huelgas, sabotajes, incendios, voladuras de edificios, atracos y robos a mano armada, todo eso son aspectos diversos del trabajo marxista. Y hay que reconocer que bajo ningún otro régimen hubo jamás en España tantos crímenes como durante esta República que nació el 14 de Abril de 1931 y que hoy, en igual fecha de 1938, está dando las últimas boqueadas....

La culpa de su muerte no la tenemos nosotros, sino los facciosos, que una buena mañana de julio se levantaron contra esta manera nuestra de entender el trabajo. El ejército del pueblo se dispuso a resistirlos, pero las brigadas extranjeras que lo constituían tenían más ganas de trabajar que de pelear; erían más para el trabajo en sentido marxista que para la guerra en sentido fascista. Y por esto se dedicaron a destruir todo lo que había de algún valor en España, al mismo tiempo que retrocedían sin cesar, huyendo de los facciosos, dejando que esos pe retraran en la misma Cataluña, donde se había instalado el gobierno madrileño, creyendo en las palabras de Company, que nos dijo "que en Cataluña los facciosos no penetrarían jamás. (Grandes aplausos).

Y ahora, ciudadanos de la República, en este momento en que la República de trabajadores toca a su fin, en este postrer 14 abriléño, cuando los facciosos, que no habían de pasar, han pasado ya por todas partes, es oportuno, creo yo, que nos preparemos para bien morir, luchando heroicamente en defensa de la República como corresponde a unos hombres leales, como hemos sido siempre nosotros. Los gobiernos leales de la República han dado siempre pruebas de gran lealtad y de gran fiabilidad a la causa, dejándose matar antes que huir como unos cobardes. Yo soy el primero que me dejé matar antes que huir de Madrid, para dar ejemplo. Y mis compañeros de gobierno hicieron lo mismo: prefirieron cien veces morir al frente de las masas en vez de huir y traicionarlas, porque los hombres republicanos han demostrado siempre con hechos la profundidad de sus convicciones. Aquí tenéis a González Peña, el ministro de Justicia que, antes que huir de Bilbao prefirió morir al frente de aquellos mineros a quienes había predicado siempre que hay que dar la vida en defensa de la República. (Grandes aplausos).

Algún miembro hay en el seno de este gabinete que huyó de Irún, de Santander, de Bilbao, de San Sebastián, de Málaga, de Madrid, de Gijón... Siete veces ha huido y cada vez, fiel a sus principios, que no traicionó jamás, prefirió morir antes que fugarse y abandonar a sus masas como si fuera un miserable. Porque nosotros, los apóstoles del proletariado, somos así: predicamos con el ejemplo, porque sentimos en el alma el ideal democrático de esta República de trabajadores. (Una voz del público:) ¡Vivan los apóstoles del proletariado!

Porque para nosotros, los republicanos leales, el ideal democrático es lo primero y fundamental. Para defender la democracia lo damos con gusto todo, incluso la vida. Y fieles a esta con signa, si mañana entran los facciosos en Barcelona, los republicanos sabrán defender a su gobierno legítimo hasta derramar hasta la última gota de sangre... El gobierno legítimo no lo verá, porque estará en París, a donde le llaman graves y urgentes ocupaciones; pero tendremos la satisfacción de haber cumplido con nuestro deber, y podremos marchar con la frente alta por las capitales extranjeras en busca de alguno que otro placer, pagado con el dinero de nuestros bolsillos, porque

eso sí, habremos perdido la vida, pero habremos conservado la honra. (Grandes aplausos).

En Madrid

Madrid. — El gobernador civil pronunció un discurso en un banquete dado con motivo del séptimo aniversario de la proclamación de la República. Entre otras cosas dijo que la República, pues entonces era el momento de exterminar a las fuerzas de derecha y evitar de ese modo que pudiera surgir siete años más tarde el Movimiento Nacional.

Como se vé los sentimientos humanitarios de los rojos no pueden ser más "angelicales".

# CINE PROGRESO

FIESTAS DE PASCUA

Sábado y Domingo

CLAR GABLE

JOAN GRAWFORD

en

CUANDO EL

DIABLO ASOMA

y

EL CUARTO 309

Seguros contra defunciones

«La Funeraria LLORET»

General Mola n.º 23 y 29

Teléfono 2017. Palma de Mallorca.

Latín, francés, inglés

Alemán, Italiano, Estudios Bachillerato, Comercio, clases económicas y de dibujo. Calle Rayo 28, Sta. Catalina

HABITACION

con baño desea camarero, cerca de Formentor. Escribir al n.º 444 Plaza Sta. Eulalia 10.

AMBULANTE LOTERIAS

Se necesita en la Lotería núm. 1 Plaza de Cort.

COMPRARIA COCHE

de 8 a 10 HP., torpedo. Razón: Balmanguera, 2, Son Massanet, Hornos.

COMPRARIA

máquina fabricar galletas. Informes: Calle Conquistador núm. 7-1-2 (458)

COMPRARIA

coche Sedán, de 10 a 12 HP. en buen estado. Para ofertas: Avenida Comandante Sallent, 121.

CITROEN 5 HP.

en perfecto estado se vende. Informes: calle Hospital núm. 1-2-2 (458)

NO CONTRATA

SU ENTIERRO asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA

PUES CADA 10 AÑOS LE ABOXA EL VALOR DE U SERVICIO.

Francisco Sancho 35—Teléf. 2538 Palma.

SE NECESITA

Criada que sepa cocinar y los quehaceres de la casa, para estar en la Ciudad de Hór. Razón: Imprenta LA ULTIMA

HORA, Olmos, 2.

FIAT

De gran lujo completamente nuevo. Se vende.

Informes: Librería Tous.